BIOLOGIAI OLIMPIA —55, évfolyam — 2020/2021-es iskolai év

Jéréas forduld — C kategoria

Az dtaldnos iskol&k 8. — 9. évfolyama és a nyol cosztayos gimnaziumok 3. — 4. évfolyama

szamara

Gyakorlati —elméeti rész

Utmutat6 a BiO Kerlileti Bizottsag szamara

Minden versenyzének sziiksége van: nagyitdra vagy nagyitolivegre a makroszkopikus megfigyeléshez; egy darab
,Niva“ sajtra Penicillium roqueforti kékpenésszel;, targylemezre; fedGlemezre; pipettara és vizre; mikroszkdpra
kalonb6z6 objektivekkel (targylencse), amelyek kozil az egyiknek legalabb 40-szeres nagyitassal kell rendelkeznie (a
részletek mikroszkopos megfigyeléséhez sziikséges); preparacios tlire.

Minden versenyzének kell biztositani egy darab sajtot Penicillium roqueforti kék nemespenésszel. Ide tartoznak a
,Niva“ kereskedelmi néven ismert sajtok. A rajzokat a Levické tejgydrak (Levmilk) ,Niva original” sajtjanak
készitményeirdl készitettiik. Elvileg nem szabadna minGségi kiilénbségnek lennie a kiilénbdz6 gyartdk sajtjai kozott. A
kalonb6z6 technoldgiai eljarasok azonban enyhe eltérésekhez vezethetnek a kultdrdkban, ezért ajanljuk ezt a
terméket, amely rendszerint megtaldlhatd a kiilonb6z6 (izletldancok polcain. Minden versenyzének biztositani kell egy
darabot, amelyen legalabb két Uregben megtaldlhatd apenészgomba. Ez a nagyitoval valdé makroszkopikus
megfigyelés szempontjabdl fontos.

A gyakorlati—elméleti rész megoldasahoz sziikséges optimalis id6 80 perc. A gyakorlati rész megoldasara 40 percet
ajanlunk kiszabni, hasonléan 40 percet ajanlunk az elméleti rész megoldasara is.

A gyakorlati probléma megoldasaban szerepld rajzok tajékoztatd jellegliek, a pontozasnak a valésagban megfigyelt
mikroszkdpos preparatumokon kell alapulnia (bar elvileg a 2 rajznak nem szabadna nagyban eltérnie).

A résztvevGket fel lehet osztani 2 csoportra, ahol az egyik csoport a gyakorlati rész megoldasan dolgozik elGszér,
a masik az elméleti részen. Ezt kovetSen a csoportok feladatai felcserélédnek.

Avalaszlapon a harom felkidltojellel ellatott feladatoknal a helytelen valaszokért pontok vonhatdak le. Minden
helytelen valasz esetén 0,5 pont keriil levondsra, mig a versenyz6k feladatonként legaldbb 0 pontot szerezhetnek —
feladatonkénti minusz pont nem lehetséges.

Feladat | Helyesfeladatmegolddsok Pontszam
GYAKQRLATI RESZ - TEMA: IPARBAN HASZNALATOS
GOMBAK
1) a) asajt belsd tregeiben 1p
b) 6sszefiiggd réteget alkotnak 1p + pontok:
o igaz 1 Minden helyes
& ) P : véaszért (a-d)
d) hamis 1p 4 —— spordk 1p
Rajz: - ,I_.--'r\j ,l ". Rajz:
e als = L Hifak 1p
LA o o Hifék tagoldsa 1p
. /) 7 termohifa (konidiofor) Terméhifa 1p
M ' Ag 1p
P o | Spoéra 1p
2 \ _ _ Teljes struktira
hifak (tenyésztest) abrézolésa 2p

Nagyitaslp




Az aldbbi struktiraknak jelen kell lennie arajzon, illetve meg kell lenniiik jeldlve:
Hifak (vagy tenyésztest) 1p

A hifak szeptumokkal tagolva vannak (a tagolas csak 40x és nagyobb objektivval
lathatd, a szeptumoknak nem kell jeldlve lenniik, elég, ha a rajzon szerepelnek

a tagoldsok a hifan) 1p

TermGhifalp

Aglp

Spora (akar agakon, akar 6nélléan) 1p

A teljes ,virdgos” szerkezet dbrazoldsa 2p

Nagyitds (az objektiv nagyitasa elegendd, bar el6nyben részesitjiik a teljes nagyitast —
10x40, azaz 400x) 1b

Osszesen: 12 pont

2)

I-b
II-d
l-a
IV—-c

+ pontok:
Minden helyes
vélaszért 1p

Osszesen: 4 pont

3)

b.)

+ pontok:
Minden helyes
vélaszért 2p

Osszesen: 2 pont

4.

a) 1.Torzs
b) 4. t6rzs
c) 1.torzs és 5. torzs
d) 3.torzs

+ pontok:
Minden helyes
hozzérendel ésért
2p

(C. rész) Osszesen
4p)

Osszesen: 10 pont

5)

d.)

+ pontok:
Helyes valaszért
2p

Osszesen: 2 pont

Osszesen a gyakor lati részért

30 pont

ELMELETI RESZ

a) seitmag
b.) vakuélum

+ pontok:
Helyes vélaszért
2p

Osszesen: 4 pont

a)diffuzio (D)
b.)ozmézis (O)
c.)diff0zio6 (D)

+ pontok:
Helyes valaszért
2p

Osszesen: 6 pont

3.1

c) ; d)

+ pontok:
Helyes valaszért
2p

- pontok :
Minden
helytelenvélaszért
-05p




Osszesen: 4 pont

4. a) Tavaszi kankalin 1p + pontok:
b.) T6rozsa 1p Helyes vdlaszért
C.) csésze ; parta 1p+1p 1p
Osszesen: 4 pont
5.1 b) ; c) + pontok:
Helyes vdlaszért
1p
- pontok:
Minden
helytelenvél aszért -
0,5p
Osszesen: 2 pont
6. a)) vérbol + pontok:
b.) klodka Helyes vdlaszért
c.) széklet 1b
d.) szén-dioxid
Osszesen: 4 pont
7. a)ll + pontok:
Helyes valaszért
b))l
1p
el
Osszesen: 3 pont
8. Kengyel (2p) + pontok:
A fllben (illetve ak6zépfulben) (1p) kengyel 2p
Filben 1p
Osszesen: 3 pont
9. Fiilt6; ptialin; 32; pepszin; patkdbél; hasnydmirigy; viz; végbél + pontok:
Helyes vdlaszért
1p
Osszesen: 8 pont
10. 1. + pontok:
Helyes valaszért
3p
Osszesen: 3 pont
11. a)T + pontok:
b)T Helyes valaszért
c)B 1p
d.)o
e.)O
Osszesen:5 pont
12.11 b) ; e ; f) + pontok:
Helyes valaszért
1p
- pontok :
Minden
helytel envélaszért -
05p

Osszesen: 3 pont




13.

3»5»4»1»2

+ pontok:
A teljes helyes
megoldasért 3p

Osszesen: 3 pont

14.

a ; b, o, d

+ pontok:
Helyes vdlaszért
1p

Osszesen: 4 pont

15.

c) »d)»a) »h)

+ pontok:
A teljes helyes
megoldasért  4p

Osszesen: 4 pont

Osszesen az elméleti részért

60 pont

Osszesen a gyakor lati — elméleti r észért

90 pont




